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Анотація. У статті розкриваються конструктивні особливості структури 

освітньо-професійної програми підготовки магістрів освітньої галузі 

«Природознавства», яка базується на інтегративному підході до формування 

змісту освітнього процесу у формальній шкільній та вищій освіті, що 

забезпечує перехід від технології набуття знань наукових фактів до технології 

набуття універсальних компетентностей, необхідних для продовження 

навчання впродовж життя.

Пропонована освітньо-професійна програма є міждисциплінарною, що дає 

змогу формувати метакомпетентності у здобувачів на основі системи цілісних 

астрофізичних знань про «Природу» у формі універсальної природничо- 

наукової картини світу.

Ключові слова: освітньо-професійна програма, магістратура природознавство, 

знання, природничо-наукова картина світу.

Нова ідеологія освіти полягає в тому, що її змістове наповнення базується не 

лише на основі виділення головних аспектів наук як бази шкільних дисциплін. 

Набувають розвитку спеціальні освітні галузі, які представлені набором 

відповідних навчальних предметів та інтегрованих курсів. Тому реформування 

або трансформація природничо-наукової освіти з метою більш повного
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відображення в ній тенденцій розвитку природничо-наукових знань повинні 

бути одночасно й адекватними цілям природничо -наукової освіти в цілому. 

Визначальною характеристикою змісту освіти є в першу чергу 

фундаментальність, спрямованість на забезпечення його цілісності, 

універсальності знань, розвиток системного мислення студентів (учнів), 

зорієнтованого на синтез різних видів знань, формування цілісної наукової 

картини світу в єдності її гуманітарного і природничого складників. Стає 

відчутнішою проблема щодо подолання таких негативних наслідків 

вузькоспеціалізованої освіти, як фрагментованість світосприйняття, 

ускладнення міжпрофесійних комунікацій тощо. Це призводить до необхідності 

переосмислення змісту освіти на користь зростання частки міжпредметної і 

міжгалузевої інтеграції знань, яка є можливою лише на основі переходу від 

знань окремих фактів до універсальних компетентностей у вигляді цілісних 

поєднань ідей, підходів, методів та принципів різних наук. саме такі підходи 

закладаються в основу підготовки магістрів до викладання інтегрованого курсу 

«Природознавство».

Відповідно до Державного стандарту базової і повної середньої освіти, освітня 

галузь «Природознавство», до якої входять всі предмети природничого циклу, 

націлена на формування в учнів системи знань з основ природничих наук, 

необхідної для адекватного світосприймання і уявлення про сучасну 

природничо-наукову картину світу, опанування науковим стилем мислення, 

усвідомлення способів діяльності і ціннісних орієнтацій, що дозволяють 

зрозуміти наукові основи сучасного виробництва, безпечно жити у 

високотехнологічному суспільстві і цивілізовано взаємодіяти з природним 

середовищем.

Природознавство в усі часи було фундаментом наукового світорозуміння, 

оскільки воно становить систему знань про природу, структуру світобудови і 

фундаментальні, найзагальніші закони природи, які лежать в основі наукової 

картини світу. Саме тому таке важливе значення має для людини розвиток її

природничо-наукової культури, яка характеризується цілісним, ціннісним,
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еволюційним та екологічним поглядом на світ як на систему, на місце людини в 

ньому і на взаємини «природа -  людина». Природничо-наукова освіта 

необхідна кожному членові сучасного технологізованого суспільства, в тому 

числі й гуманітарію. Учні, які обрали в старшій школі гуманітарний профіль, 

мають засвоїти систему знань про природу, у формі природничо -наукової 

картини світу. Старшокласники повинні уявляти образ Природи, який би 

зумовлював їх адекватну поведінку в природі і соціумі, був основою бачення 

ними шляхів майбутнього сталого розвитку людського суспільства. Нарешті, 

учням гуманітарних класів належить познайомитися з найважливішими ідеями 

і досягненнями природознавства, що спричинили значний вплив на розвиток 

уявлень про природу, прогрес техніки і технологій [1]. У зв’язку з цим 

розробляються і апробовуються освітньо-професійні програми (ОПП) магістрів 

природознавства, навчальні плани і найбільш оптимальні терміни їх реалізації, 

програми навчальних дисциплін та методика навчання інтегративної навчальної 

дисципліни «Природознавство» в школі.

Для прикладу розглянемо структуру ОПП СЕРЕДНЯ ОСВІТА (ПРИРОДНИЧІ 

НАУКИ) другого рівня вищої освіти (магістр) за спеціальністю 014.15 Середня 

освіта (Природничі науки) галузі знань 01 Освіта/Педагогіка, яка розроблена 

кафедрою фізики і астрономії та методики їх викладання Уманського 

державного педагогічного університету імені Павла Тичини (див. рис. 1). 

Метою ОПП є забезпечення інтегрованої технології підготовки 

висококваліфікованих учителів (магістрів) до реалізації у процесі викладання 

цілісної освітньої галузі «Природознавство». Така мета зумовлена швидкими 

темпами оновлення природничо-наукового знання та інтенсивним 

упровадженням новітніх освітніх технологій, що в свою чергу передбачає 

необхідність переосмислення змісту освіти щодо переходу від міжпредметних 

зв’язків у викладанні окремих навчальних дисциплін (предметів, курсів) до 

міжпредметної їх взаємодії і далі у напрямку інтеграції.
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Рис. 1. Структура ОПП у формі графа.

863



Саме інтегративний підхід до формування змісту освітнього процесу у 

формальній шкільній та вищій освіті забезпечить перехід від технології набуття 

знань наукових фактів до технології набуття універсальних компетентностей, 

необхідних для продовження навчання упродовж життя [2, с.16]. 

Освітньо-професійна програма визначає нормативний зміст підготовки 

здобувачів вищої освіти (магістрів освіти), сформульований у термінах 

програмних результатів навчання. Вона є міждисциплінарною (поєднання трьох 

дисциплін: фізики, хімії, біології) програмою, що забезпечує формування 

метакомпетентностей на основі цілісних знань про природу у формі 

універсальної природничо-наукової картини світу, зокрема про місце і роль 

людини у ньому. У процесі навчання здобувачі повинні набути таких 

компетентностей, на основі яких вони могли б обґрунтовувати свою 

світоглядну позицію в галузі природознавства і навчитися застосовувати набуті 

знання при вирішенні професійних ситуацій, користуючись сучасними 

науковими методами. Структура даної програми передбачає навчання 

магістрантів за трьома циклами підготовки (120 кредитів): цикл загальної 

підготовки (25 кредитів), цикл професійної підготовки (65 кредитів), 

дисципліни вільного вибору студента (30 кредитів). Термін навчання становить 

1 рік та 9 місяців. Загальний перелік обов’язкових компонент програми 

становить 17, до вибіркового циклу їх входить -  16. Серед компонентів 

професійної підготовки виділимо наступні: теоретичні і практичні основи 

загальної середньої природничої освіти; методику навчання природничо - 

наукових дисциплін, яка, в свою чергу, поділяється на: методику навчання 

фізики, методику навчання хімії, методику навчання біології, методику 

навчання природничих наук.

Наріжним каменем у викладанні пропонованих компонент є система 

природничо-наукового знання. У випадку ідеології фізико-хіміко-біологічної 

інтеграції матеріалу його зміст повинен бути зорієнтований на демонстрацію 

взаємозв’язків найважливіших (фундаментальних) теорій і законів фізики, хімії, 

біології і суміжних з ними наук та їх застосовність до спільних об’єктів
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дослідження цими науками, а також вироблення для них спільної стратегії 

наукового мислення [3]. Проблема інтеграції фундаментальних дисциплін є 

однією із найважливіших у педагогіці, що зумовлено насамперед сучасними 

процесами розвитку наукових і технічних галузей діяльності людини й 

виникненням загальнонаукових теорій (теорії систем, теорії інформації, 

кібернетики тощо), які внесли нові ідеї в дослідження складних системних 

об’єктів природи і суспільства.

Вступаючи в реальне життя, випускникам середніх навчальних закладів 

необхідно буде адаптовуватися не лише до умов високотехнологічного, 

інформаційно-перенасиченого світу, але й до світу переобтяженого 

глобальними проблемами, такими як зміна клімату, виснаження природних 

ресурсів, антропогенне навантаження на довкілля, демографічна проблема та 

інші, які мають системний характер. Незаперечним є те, що в результаті 

вивчення циклу природничих дисциплін, випускник повинен знати 

фундаментальні закони природи, неорганічної і органічної матерії, біосфери, 

ноосфери, розвитку людини; уміти оцінювати проблеми взаємозв’язку індивіда, 

людського суспільства і природи; володіти навиками формування загальних 

уявлень про матеріальну першооснову Всесвіту. Звичайно, що забезпечити такі 

компетенції, будь-яка, окремо взята природнича наука не в змозі. Шлях до 

вирішення цієї проблеми лежить через їх інтеграцію, тобто через оволодіння 

масивом сучасних природничо-наукових знань як цілісною системою і набуття 

відповідних професійних компетенцій на основі фундаментальної освіти, що й 

закладено в пропонованій нами ОПП.

Проте, наразі, завдання природничих наук вже не обмежується лише 

проблемами земного масштабу, тому що наука вже давно вийшла в 

планетарний та космічний простір. Завдяки невпинному прогресу на чільне 

місце виходять ті галузі знань, які передбачають інтегральний характер свого 

дослідження. Наука, передусім, не лише вивчає розвиток природи, але й сама є 

процесом, фактором і результатом еволюції, тому й вона має перебувати в 

гармонії з еволюцією природи [4].
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Використання даних сучасних астрономічних, зокрема астрофізичних уявлень 

переконливо свідчать про те, що дійсно всі випадки взаємодії між тілами у 

природі (як в мікросвіті, так й у макросвіті і мегасвіті) можуть бути зведені до 

чотирьох видів взаємодій: гравітаційної, електромагнітної, ядерної і слабкої. В 

іншому плані, ілюстрація застосувань фундаментальних фізичних теорій, 

законів і основоположних фізичних понять для пояснення особливостей будови 

матерії та взаємодій її форм на прикладі всіх рівнів організації матерії (від 

елементарних частинок до мегаутворень Всесвіту) є переконливим свідченням 

матеріальної єдності світу та його пізнаваності. Саме тому, в авангарді 

передових досліджень перебувають фізика та астрономія, які утворюють 

потужний науковий «конгломерат» -  астрофізику. Астрофізика вже давно стала 

найбільш вагомою серед інших споріднених наук, і роль її все більше зростає. 

Вона взагалі знаходиться попереду сучасної фізики, буквально переповнена 

фізичними ідеями й має величезний позитивний зворотній зв’язок з сучасною 

фізикою, стимулюючи багато досліджень, як теоретичних, так і

експериментальних. Зумовлено це, в першу чергу, невпинним розвитком 

сучасних астрофізичних теорій, переоснащенням науково -технічної 

дослідницької бази, значним успіхом світової космонавтики. Підтвердженням 

викладеного можуть слугувати результати таких наукових досліджень і 

відкритів.

Спектральний аналіз випромінювань віддалених космічних об’єктів дав 

можливість визначити їх густину, температуру, хімічний склад, характер і 

швидкості внутрішніх рухів, наявність у цих об’єктів електричного і магнітного 

полів, вплив останніх на еволюцію цих об’єктів тощо. У Всесвіті були виявлені 

інтенсивні нетеплові процеси, пов’язані з прискоренням електронів до дуже 

високих, ультрарелятивістських енергій [5; 6]. Аналогічні процеси

відбуваються також у масивних ядрах галактик. Пояснювати це можна лише з 

урахуванням закономірностей фізики елементарних частинок і ядерної фізики. 

У свою чергу, уявлення, наприклад, про термоядерний синтез виникло саме в 

астрономії.
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Не випадково, що більшість Нобелівських лауреатів зробили свої відкриття 

саме в новітніх розділах фізики, до яких, беззаперечно, належать: астрофізика, 

фізика космічних променів, рентгенівська астрономія, гамма-астрономія та 

інші. Цілком природно дістали новий імпульс ідеї про нескінченність, але 

обмеженість Всесвіту, його симетрію і додекаедральну форму, що допускає 

просторово-часову багатовимірність, а отже і можливості множинності 

Всесвітів (теорії «суперструн» і «бран»). Набувають реальності об’єктів 

дослідження «фізичний вакуум», «темна матерія», «темна енергія», які є 

атрибутами буття і саморозвитку природи [6]. Перелік фактів, що ілюструють 

генералізацію фізичних і астрономічних знань навколо фундаментальних 

фізичних ідей і наукових теорій можна було б значно продовжити.

Специфіка професійної діяльності вчителя природознавства за умов роботи у 

сучасному освітньому середовищі визначається тим, що це середовище набуває 

гнучкої (змінюваної) структури в залежності від застосовуваних учителем 

освітніх технологій і засобів навчання [7, с. 157]. Професійна компетенція 

вчителя природознавства у цьому випадку визначається ефективністю 

проектування і реалізацією ним різних варіантів освітнього середовища в 

залежності від особливостей змісту і освітніх задач освоєння учнями 

конкретного навчального матеріалу, який має інтегративний характер.

Отже, майбутнім учителям (магістрам) освітньої галузі «Природознавство» 

необхідно усвідомлювати взаємозв’язок і взаємозалежність наук з метою 

адаптації своїх учнів до роботи в сучасних умовах інтеграції наук. Інтеграція 

природничо-наукових дисциплін дозволить розкрити у процесі навчання 

фундаментальну єдність законів природи, що значно посилить зацікавленість 

учнів до вивчення цього циклу дисциплін та надасть можливість подальшого 

зростання у майбутній професійній діяльності.
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